Требования к помещению для метрологической лаборатории.

Это требования к размещению одной калибровочной установки.
Термины и определения:
В тексте настоящего документа приняты следующие термины и определения:
 рабочая камера – помещение, окруженное защитой от гамма-излучения, в котором расположен облучатель с источниками и проводится облучение объектов;
- стационарная установка – установка, размещение которой требует специально оборудованного помещения;
- технологические каналы – каналы, проходящие сквозь защиту рабочей камеры и предназначенные для подводки к установке коммуникаций (например, электрических кабелей) и обеспечивающие уменьшение уровней отраженного гамма-излучения до заданных уровней;
- облучатель – устройство, обеспечивающее пространственное расположение закрытых радиоизотопных источников излучения для формирования заданного поля ионизирующего излучения;
[bookmark: _GoBack]- установка с неподвижным облучателем – установка, в которой объект облучения подается к облучателю, неподвижному относительно рабочей камеры, как вовремя облучения, так и в положении хранения;

	Установка УДГА-РМ9100 является стационарной установкой с неподвижным облучателем и системой перемещения приборов на рабочем столе.
	 Для размещения установки необходимо два помещения:
- рабочая камера;
- комната оператора.

Размещение установки схематично показано на рисунке 1.
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Рисунок 1

	В рабочей камере размещается облучатель установки и система перемещения рабочего стола. В комнате оператора размещается станция управления (шкаф управления), пульт, компьютер с двумя мониторами, источник бесперебойного питания.
	Размеры облучателя и системы линейного перемещения показаны на рисунке 2.
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Рисунок 2

Минимальные рекомендуемые размеры помещения рабочей камеры должны быть:
 длина 11 м, ширина 5 м, высота от пола до потолка 3,5 м.
 Чем больше размеры помещения в любую сторону, тем лучше.
 Минимальные размеры комнаты оператора 4х2,5м.
Размеры рабочей камеры могут быть уменьшены по согласованию с ООО «Полимастер».
Вход из рабочей камеры в комнату оператора должен осуществляться через стальные двери и лабиринт.  Или через коридор с поворотом на 90о и с двумя дверями.
 Толщина стен из бетона (плотность бетона не менее 2,3 т/м3) рабочей камеры с наружной стороны которой, могут находиться люди и для лаборатории, рассчитанной для поверки (калибровки) приборов с диапазоном измерения мощности дозы до 20 Sv/h в направлении излучения должна быть не менее 1000 мм, боковые стены не менее 600 мм Если над лабораторией могут находиться помещения с людьми, то толщина потолка в эквиваленте бетона (это может быть железобетонные перекрытия - засыпка песком – бетонная стяжка) должна быть не менее 700 мм. 
В рабочей камере над облучателем установки под потолком в боковые стены должна быть вмонтирована двутавровая балка H180. Балка предназначена для тельфера, с помощью которого будет осуществляется монтаж облучателя и загрузка источников в облучатель из перегрузочного контейнера. Грузоподъемность тельфера 1500 кг.
Выход коллиматора в направлении излучения, в аварийной ситуации, может быть закрыт специальной заслонкой коллиматора. Заслонка коллиматора перемещается вертикально по направляющим коллимационного устройства. Перемещение заслонки вниз/вверх для закрытия/открытия канала коллиматора осуществляется тросом при помощи специальной лебедки, установленной в операторской или лабиринте.
	Требования к толщине стен помещения будут зависеть от места расположения самого помещения. Так для помещения подвального типа, когда со всех сторон находится земля и нет людей, а также отдельно стоящего здания, за стенами которого с наружной стороны на расстоянии 50 м не могут находится люди, толщина стен может быть уменьшена до требований строительной прочности. За исключением стены между рабочей камерой и комнатой оператора, она должна быть толщиной не менее 600 мм бетона. Если над помещением для калибровочной установки людей тоже не может быть, то и требования к толщине потолка будут ограничены строительными нормами. Но в любом случае стены помещения должны быть из бетона (в случае применения кирпича, толщина стен должна быть увеличена и введены жесткие требования на заполнение швов раствором, кирпич должен быть без пустот), а перекрытия потолка железобетонные.
 	Если установка будет размещаться в подвальном помещении, то для доставки в подвальные помещения тяжелых частей калибровочной установки (весом до 600 кг -  перегрузочный контейнер, лучше до 1200 кг – транспортный контейнер) необходимо иметь грузовой лифт или предусмотреть люк размерами 1000х1000 мм. Люк должен быть расположен в таком месте и на таком уровне, на который возможен подъезд автомобиля с тяжелыми элементами установок (в том числе и перегрузочных контейнеров с источниками) и выгрузка их из автомобиля в люк при помощи грузоподъемных устройств.
	Рабочая камера должна быть оборудована вытяжной и приточной вентиляцией. Каналы вентиляции, проходящие в стенах помещения, должны быть лабиринтного типа. Производительность принудительной вытяжной вентиляции должна обеспечивать прокачку объема воздуха равного 10- кратного объема рабочей камеры в час. Данное требование не является обязательным и регламентируется санитарными нормами страны назначения.
	Помещение должно быть обязательно оборудовано системами отопления и охлаждения для поддержания температуры и влажности в соответствие требованиями стандарта ISO 4037-2.
	Между рабочей камерой и комнатой оператора должен быть предусмотрен технологический канал для прокладки кабелей. Канал должен быть проложен ниже уровня пола. Канал должен начинаться в рабочей камере на расстоянии 600 мм от стены между рабочей камерой и операторской по центру рабочей камеры. Канал должен выходить в операторскую и подводиться под шкаф управления.  Размеры канала 150 х 150 мм. Канал должен закрываться стальным листом толщиной не менее 3 мм.
	Отделка стен и пола помещения должна быть выполнена из материалов, позволяющих делать влажную уборку, керамическая плитка не допускается. На пол можно положить технический линолеум или сделать наливные полы.
В состав установки входят системы и элементы, которые совместно с системой управления установкой обеспечивают защиту персонала от облучения. Пример размещения систем и элементов, обеспечивающих радиационную безопасность в помещении метрологической лаборатории, показан на рисунке
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